

这口藏小巷里的双眼井距今300多年

遐龄古井位于长沙市天心区古潭街下黎家坡巷，始建于康熙年间 因寓意“长寿”得名



遐龄古井现状。

1月19日上午，冬日暖阳倾洒在长沙市天心区古潭街下黎家坡巷。巷子两旁不少居民带着小凳子，三五成群围坐一起聊着家常，一辆又一辆电动摩托车穿梭而过，已经放寒假的孩子们在小巷里你追我赶……在这样热闹的小巷里，一口始建于康熙年间的古井——遐龄古井安静地躲藏在老街深处，正在渐渐地被遗忘。

■文/图/视频 三湘都市报全媒体记者 高煜棋 通讯员 李佳烨 汪娜 朱一丹

寓意“长寿”的古井，建于康熙年间

遐龄古井所在的“古井巷”位于黎家坡巷中段，巷口有个仿古门楼，青砖黛瓦，简约质朴。小巷不长，二十多米，麻石小道笔直平坦，两边是密集的砖木老式建筑，整个小巷幽幽静静。

遐龄古井就在巷口不远处，井口建有大理石围栏，正面一块雕有井名的石碑，井眼由两块麻石条拼成，像两个大眼睛，隐约可见色泽翠绿的青苔。井深约两米多，呈长方形，上部是麻石条垒就，底部是石块和青砖砌成，青苔斑驳，井水碧绿清亮，井眼倒映水中，碧水如镜。

遐龄古井原为古遐龄庵水井，在清康熙年间建成，光绪年间曾进行过重修，“遐龄”是“高龄、长寿”的意思，这口井也由此得名。

遐龄古井还是少有的双眼井，这种双眼井有个巧妙之处：双井中间留条缝，打水时从一井口放入木桶，快要临近水面时，突然用力将绳索划过中缝，到达另一井口，在外力作用下，木桶倾斜，就能打到水了。

居民更迭，古井逐渐被遗忘

现如今，这口井已经彻底荒废，井口也已经盖上厚重的石砖，只有井口旁边的石碑在告诉我们，这里曾是清朝年间建的一口古井。

说到这口井的情况，如今居住在周围的居民似乎都不太清楚，“没见过这口井，不知道在哪”“不知道什么时候封的，没注意”……

“这口井好久好久了，我刚到这里来它就在，我小时候还经常在井边玩呢。”只有一名老居民朱先生告诉记者，他知道一些古井的

信息。

朱先生说：“这口井之前水质很好的，井水都是可以直接打起来喝。大约十几年前，这周围开了些烧烤店、大排档，水质就慢慢地被污染了。再后来，渐渐没有人使用这口井了，就被封掉了。”

“现在住在这里的，都是后面才搬过来的，所以才不清楚这口井的情况。”朱先生说，“旁边有个小学，现在住这里的居民很多都是租房陪读，经过一代一代的更迭，也就没多少人知道这口井了。”

居民们的更新换代，让遐龄古井逐渐被遗忘。古井的水滋养了一代又一代的居民，但现如今的它，终究没能跟上城市变迁的洪流，正在渐渐地被遗忘。

而被遗忘的不只有一口井，下黎家坡巷所在的西文庙坪曾经古井遍布，都逐渐荒废了。除遐龄古井外，最出名的就是泉嘶井了。相传晚间古井中经常发出嘶鸣之声，泉嘶井因此得名。

泉嘶井在20世纪90年代，随着周围建筑用地的扩张和自来水供给充足，渐渐地被建筑物覆盖，直至消失。现存的痕迹也只有一条名为泉嘶井巷的小巷了。

古井前世

清代，上黎家坡有一遐龄庵，康熙年间建，内有遐龄井，后驿盐粮储道熊某重修。光绪时香火依然，有僧人惠先。

晚清著名学者王闿运曾有《遐龄寺坐雨，赠曹镜初》诗，吟咏遐龄庵之情景，其诗云“达人灭闻见，城市岂不喧。寂然精庐坐，朝暮开重门”。

感动湖南

26℃ 湖湘温暖在您身边

《湘粤两地爱心接力，助漂泊游子回家》后续

DNA比对成功 志愿者举办欢送会
19年后他终于再次牵上妈妈的手

三湘都市报1月19日讯 自小患抑郁症的辉辉(化名)，不慎在广东深圳走丢，一走就是19年。2024年8月，在爱心志愿者的帮助下，辉辉记起了父母的名字，让他有了回家的可能(详见本报1月13日A03版)。经过DNA比对，确定了辉辉与陈先生为亲兄弟。

1月19日，广东惠州让爱回家志愿者协会为辉辉举办了欢送会，并一路护送辉辉回到了湖南老家永州宁远。19年后，辉辉终于再次牵上了妈妈的手，与家人吃上了团圆饭。

19日8时许，广东惠州，吃过早饭的辉辉在志愿者们的护送下，坐上了回家的专车。3个多小时的路程，坐在车里的辉辉虽没有说话，眼神中却流露出了不舍之情。11时许，车行至湖南永州宁远县水市镇梯子洞村，下车后的辉辉站在车边，有点手足无措。

“弟弟，你终于回来了，爸爸妈妈都在家里等你。”陈先生见到弟弟下车，立马冲了过去，紧紧相抱。紧接着，一路领着弟弟往家里赶。临家门前，全家人还点了炮竹，迎接辉辉回家。

步入家门，辉辉眼神充满期待。在众人的欢呼声中，陈先生给弟弟换上了红色的卫衣和棉服，卫衣上四个大字“蛇来运转”。

19年的离别，爸爸妈妈没有太多话，更多的是紧握辉辉的手，以及那止不住的眼泪。在去吃团圆饭的路上，辉辉左手拉着哥哥，右手牵着妈妈，喜悦之情溢于言表。

“辉辉能够回到家人身边，我们所有人都为他感到开心，这个团圆年也是他们一家盼了许久的。”志愿者唐美平告诉记者，为了见证辉辉回家，凌晨3时，让爱回家长沙志愿者服务队和广东惠州总部就动身前往宁远，提前做好迎接辉辉回家的准备工作，“看到辉辉与家人见面，我们真心的替他感到高兴，也希望更多像辉辉这样的人能早日回家过年”。

“相信这个团圆年，辉辉和他的家人一定会过得很快乐。”唐美平说。 ■文/视频 全媒体记者 杨昱 通讯员 郭婷



1月19日，永州宁远县，辉辉(红衣)与妈妈、哥哥一起牵手去吃团圆饭。
志愿者 供图